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Protokoll  

der 27. Sitzung des Stadtrates Flöha 
 

Datum: 24. Februar 2022 

Ort:  Stadtsaal im Wasserbau der „Alten Baumwolle“ 

Zeit:  19:00 – 19:50 Uhr 
 

Anwesenheit Stadträte: 

Oberbürger-
meister 

Herr Holuscha  Stadträtin Frau Penz entschuldigt 

Stadtrat Herr Pech  Stadtrat Herr Penz  

Stadtrat Herr Oehme  Stadtrat Herr Wildner  

Stadtrat Herr Lange  Stadtrat Herr Dr. Baldauf  

Stadtrat Herr Richter, P.  Stadtrat Herr Rennert, U. entschuldigt 

Stadtrat Herr Walther  Stadtrat Herr Rennert, D. entschuldigt 

Stadtrat Herr Franke     

Stadtrat Herr Dr. Garbe entschuldigt Stadtrat Herr Kühn  

Stadtrat Herr Nagel  Stadtrat Herr Grunert  

Stadtrat Herr Moosdorf  Stadträtin Frau Sehm  

   Stadtrat Herr Sorge  

Stadtrat Herr Quaiser entschuldigt    

Stadtrat Herr Hanke entschuldigt Stadträtin Frau Sell  
 

Anwesenheit Stadtverwaltung   

Amtsleiter Bauverwaltung Herr Stefan  

Amtsleiterin Finanzverwaltung Frau Pentke   

Amtsleiter Hauptverwaltung Herr Mrosek  

Leiter Sachgebiet Bauhof Herr Enew entschuldigt 

SB Finanzverwaltung Frau Volkmer  

Ortsvorsteher Falkenau Herr Walther  

Gleichstellungsbeauftragte Frau Röpke entschuldigt 

Protokollführerin Frau Schäfer  
 

Gäste 4 

 
 
Tagesordnung, öffentliche Sitzung  

1. Eröffnung und Begrüßung 

2. Feststellung der ordnungsgemäßen und fristgerechten Einladung und Beschlussfähig-
keit 

3. Bekanntgabe und Bestätigung der Tagesordnung 

4. Protokollbestätigung der 26. Sitzung des Stadtrates vom 27.01.2022 

5. Beschluss zur Zuschlagserteilung nach beschränkter Ausschreibung - Vorhaben: Alte 
Baumwolle Flöha - Modernisierung Verwaltungsgebäude – Terrazzo- und Natursteinar-
beiten (VE 13.1) (Vorlagen-Nr.: STR-088/2022) 

6. Beschluss zur Übertragung von Haushaltsmitteln aus Vorjahren nach 2022  
 (Vorlagen-Nr.: VWA-013/2022) 

7. Beteiligungsbericht 2020 

8. Beratung zum Haushaltsplanentwurf 2022 



2 

9. Informationen 

9.1 Informationen des Ortschaftsrates Falkenau 

9.2 Allgemeine Informationen 

10. Anfragen der Stadträte 

 
TOP 1 
Eröffnung und Begrüßung 
Oberbürgermeister Holuscha eröffnete die 27. Sitzung des Stadtrates und begrüßte die Sitzungs-
teilnehmer und Gäste. 
 
Er gratulierte Herrn Stadtrat Walther nachträglich zum 60. Geburtstag und Herrn Stadtrat Hanke 
nachträglich zum 40. Geburtstag.  
 
Für die Teilnahme an der Sitzung galt die 3G-Regel. Oberbürgermeister Holuscha verwies auf 
die Pflicht aller Teilnehmer, während der Sitzung eine FFP 2 Maske zu tragen. Diese durfte nur 
während der eingeräumten Redezeit abgesetzt werden. 
 
 
TOP 2 
Feststellung der ordnungsgemäßen und fristgerechten Einladung und Beschlussfähigkeit 
Die Einladung wurde am 16.02.2022 durch Austragen den Stadträten zugestellt und am gleichen 
Tag jeweils an der Bekanntmachungstafel am Rathaus Flöha sowie an der multifunktionalen Ein-
richtung (Volkshaus) im Ortsteil Falkenau ausgehangen.  
Es folgte die Feststellung der Anwesenheit (siehe Seite 1). Die ordnungsgemäße und fristge-
rechte Einladung sowie die Beschlussfähigkeit wurden durch den Oberbürgermeister festgestellt. 
 
 
TOP 3 
Bekanntgabe und Bestätigung der Tagesordnung 
Die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sitzung wurde dem Stadtrat vorgestellt. 
Es gab keine weiteren Ergänzungen bzw. Einwendungen. Damit war die Tagesordnung bestätigt. 
 
 
TOP 4 
Protokollbestätigung der 26. Sitzung des Stadtrates vom 27.01.2022 
Die Stadträte bestätigten einstimmig das Protokoll der 26. Sitzung des Stadtrates vom 
27.01.2022. 
 
 
TOP 5 
Beschluss zur Zuschlagserteilung nach beschränkter Ausschreibung - Vorhaben: Alte 
Baumwolle Flöha - Modernisierung Verwaltungsgebäude – Terrazzo- und Natursteinarbei-
ten (VE 13.1) (Vorlagen-Nr.: STR-088/2022) 
Herr Stefan beschrieb anhand von Fotos die auszuführenden Terrazzo- und Natursteinarbeiten 
im Treppenhaus des Verwaltungsgebäudes in der „Alten Baumwolle“ und erläuterte die Ange-
botsauswertung, die den Stadträten mit der Einladung zugegangen ist.  
Es gab keine Fragen. 
 
Beschluss-Nr.: 150/27/2022 
Der Stadtrat der Stadt Flöha beschließt die Zuschlagserteilung nach § 18 VOB/A für das Vorha-
ben „Alte Baumwolle Flöha - Modernisierung Verwaltungsgebäude – Terrazzo- und Naturstein-
arbeiten (VE 13.1)“. 
Die Kosten belaufen sich auf 34.221,14 € brutto. Der Zuschlag wird auf der Grundlage der §§ 16/ 
16 a bis 16 d VOB/A unter Berücksichtigung aller technischer und wirtschaftlicher Gesichtspunkte 
an die Firma Hollerung Restaurierung GmbH, Agnes-Löscher-Straße 6, 08468 Reichenbach er-
teilt. 
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Abstimmungsergebnis: Einstimmig (17 Ja-Stimmen) 
 
 
TOP 6 
Beschluss zur Übertragung von Haushaltsmitteln aus Vorjahren nach 2022  
(Vorlagen-Nr.: VWA-013/2022) 
Die Beschlussvorlage wurde im Verwaltungsausschuss vorberaten. Die kontengenaue Aufstel-
lung ist den Stadträten als Anlage zum Beschluss mit der Einladung zugegangen.  
Es gab keine Fragen 
 
Beschluss-Nr.: 151/27/2022 
Der Stadtrat von Flöha beschließt gemäß § 21 KomHVO-Doppik die Übertragung von Haus-
haltsmitteln aus Vorjahren nach 2022  
 

Im Ergebnishaushalt:  
Ordentliche Erträge              111.000  EUR 
Ordentliche Aufwendungen  316.600  EUR 
 

Im Finanzhaushalt: 
Einzahlungen                        861.500  EUR 
Auszahlungen                    2.288.450  EUR 
 

Der Finanzmittelbedarf beläuft sich damit auf insgesamt 1.632.550 EUR. 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig (17 Ja-Stimmen) 
 
 
TOP 7 
Beteiligungsbericht 2020 
Frau Volkmer erläuterte ausführlich den Beteiligungsbericht für das Geschäftsjahr 2020, der 
den Stadträten mit der Einladung zugegangen ist. Die Stadtverwaltung ist laut Sächsischer Ge-
meindeordnung (SächsGemO) verpflichtet, jährlich einen Beteiligungsbericht für das vorange-
gangene Jahr zu erstellen. Der Stadtrat hatte per Beschluss auf die Erstellung eines Gesamtab-
schlusses verzichtet.  
 
Die Große Kreisstadt Flöha ist zu 100 % an der Wohnungsverwaltungs- und –baugesellschaft 
mbH Flöha (WVBG) beteiligt und Mitglied in folgenden Zweckverbänden:  

- Zweckverband kommunale Wasserversorgung / Abwasserentsorgung Mittleres Erzgebirgs-
vorland (ZWA) 

- Zweckverband Gasversorgung Südsachsen 

- Zweckverband Studieninstitut Kommunale Verwaltung in Südsachsen 
 

Es ist keine Beschlussfassung zum Beteiligungsbericht 2020 durch den Stadtrat notwendig. Er 
wird vom 28.02. – 11.03.2022 öffentlich ausgelegt und ein Exemplar an die Rechtsaufsichtsbe-
hörde des Landkreises Mittelsachsen geschickt.  
 
Herr Stadtrat Penz bezog sich auf Punkt 3.3. der Beteiligungsübersicht der eins energie in sach-
sen GmbH & Co. KG (eins). Zu Forschung und Entwicklung ist dort folgendes ausgeführt: „Ein 
Beitrag zur klimafreundlichen Umgestaltung der Mobilität sowie um Schwankungen von Wind- 
und Sonnenkraft künftig auszugleichen, kann der Einsatz von Elektrofahrzeugen mit ihren Batte-
rien sein.“ Er fragte, „wie das gehen solle“. 
Oberbürgermeister Holuscha wird diese Frage an eins energie weiterleiten.  
 
Oberbürgermeister Holuscha bedankte sich bei Frau Volkmer für den Vortrag. 
 
TOP 8 
Beratung zum Haushaltsplanentwurf 2022 
Frau Pentke erläuterte den Haushaltsplanentwurf, der den Stadträten mit der Einladung zuge-
gangen ist.  
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Den Stadträten ist eine überarbeitete A3-Liste aller geplanten Investitionsmaßnahmen der Jahre 
2022 – 2025 zugegangen. Frau Pentke erklärte im Detail die seit der Stadtratssitzung am 
27.01.2022 erfolgten Änderungen (farbig markiert). U.a. wurden im Bereich der Straßenbaumaß-
nahmen die Mittel für die Straße Zur Finkenmühle erhöht und die Maßnahme in das Jahr 2023 
vorverlegt. Um die Finanzierung zu ermöglichen, musste ein Teilabschnitt der Rudolf-Breitscheid-
Straße noch um 1 Jahr nach hinten verschoben werden. Auch die Kosten für die Brücke zum 
Park wurden an die aktuelle Kotenschätzung angepasst und auf die Jahre aufgeteilt. 
 
Sowohl die notwendigen Eigenanteile für Investitionen als auch die Tilgung der Kredite können 
aus der Liquiditätsreserve beglichen werden. Es ist keine Kreditaufnahme vorgesehen. Eine Er-
höhung der Hebesätze der Steuern ist nicht geplant. 
 
Der Haushaltsplanentwurf liegt vom 21.02.-01.03.2022 öffentlich aus und ist im Internet für jeden 
einsehbar. Danach haben laut Sächsischer Gemeindeordnung innerhalb von 7 Arbeitstagen die 
Bürger die Gelegenheit ihre Einwendungen zu erheben.  
 
Zurzeit wird der Vorbericht erstellt. Der Jahresabschluss 2016 ist fertiggestellt. Frau Pentke er-
klärte, dass damit auch der Haushaltsplanentwurf 2022 aktuell angepasst werden kann.  
 
Herr Stadtrat Pech stimmte im Namen der CDU-Fraktion dem Haushaltsplanentwurf zu. Als be-
sonders wichtig betonte er die Weiterentwicklung der Alten Baumwolle, den Abschluss der Um-
baumaßnahme Verwaltungsgebäude, die Sanierung der Brücken und die Anschaffung der neuen 
Drehleiter für die Freiwillige Feuerwehr. Er bedankte sich bei der gesamten Verwaltung und ins-
besondere bei Frau Pentke für die Erarbeitung des Haushaltsplanentwurfes. 
 
Oberbürgermeister Holuscha verwies auf die Zusammenarbeit aller Ämter der Stadtverwaltung, 
zusammenfließend bei der Finanzverwaltung, und sprach vor allem Frau Pentke seine Anerken-
nung aus. 
 
Herr Stadtrat Penz schloss sich im Namen der AfD-Fraktion den Worten von Herrn Pech, insbe-
sondere zum Thema Brücken an. 
 
Oberbürgermeister Holuscha betonte, dass Brücken aufgrund der geografischen Lage der Stadt 
zwischen 2 Flüssen ein dauerhaftes Thema und damit eine ständige finanzielle Herausforderung 
sein werden. 
 
Es gab keine weiteren Bemerkungen und Fragen. Auch vor der Stadtratssitzung wurden keine 
schriftlichen Anfragen zum Haushaltsplanentwurf gestellt. 
 
 
TOP 9 
Informationen 
 
TOP 9.1 
Informationen des Ortschaftsrates Falkenau 
Herr Ortsvorsteher Walther berichtete, dass am 17.02.2022 die erste öffentliche Ortschaftsrats-
sitzung des Jahres 2022 stattfand. Oberbürgermeister Holuscha nahm daran teil. Themen waren 
u.a. 

- vorbereitendes Informationsgespräch mit Herrn Phieler von der Landestalsperrenverwaltung, 
die Maßnahmen 2022 betreffend  

- Stand der Umstellung des Straßenlichtes auf LED in Falkenau 

- Verlegung der Bürgerfragestunde von Dienstag auf Mittwoch 

- Information über den Glasfaserausbau 
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TOP 9.2 
Allgemeine Informationen 
keine 
 
 
TOP 10 
Anfragen der Stadträte 
 
Verlegung B 173n 
Herr Stadtrat Lange fragte nach dem aktuellen Stand der Verlegung B 173n.  
Oberbürgermeister Holuscha erklärte, dass es noch keine neuen Informationen von Seiten der 
Landesdirektion Sachsen dazu gibt. 
 
 
Glasfaserausbau 
Herr Stadtrat Pech erkundigte sich zum Planungsstand des Glasfaserausbaues durch die eins. 
Herr Stefan berichtete, dass in der 9. Kalenderwoche die nächste Beratung mit der eins stattfindet 
und er danach im Technischen Ausschuss bzw. im Verwaltungsausschuss über den aktuellen 
Stand informieren wird. 
 
 
Bürgerfragestunde 
Auf Anfrage von Herrn Stadtrat Wildner sicherte Oberbürgermeister Holuscha zu, dass die Bür-
gerfragestunde zur Stadtratssitzung am 24.03.2022 wieder auf die Tagesordnung gesetzt wird, 
sofern es die dann geltenden Corona-Bestimmungen zulassen. 
 
 
Platz für Jugendliche 
Herr Stadtrat Franke fragte nach der Möglichkeit einen Platz für Kinder und Jugendliche zu finden. 
Oberbürgermeister Holuscha verwies die Beantwortung in den nichtöffentlichen Teil der Sitzung. 
 
 
 
 
Holuscha     Stadtrat   Stadtrat 
Oberbürgermeister        
 
 
 
 
Schäfer 
Protokoll     
 
Flöha, 10. März 2022 


